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Kategóriák.
— Néhányszor emlékeztünk már lapunk­

ban a rendezett tanácsosai biró városok hely­
zetéről a közigazgatási függelem és az autonom 
jogok gyakorlását illetőleg s arról adtunk élő 
bizonyítékokat, hogy ezen városok mostani 
szervezete és a közigazgatási keretben jelen 
beosztása nem kielégítő.

Azon indokokat és specifikus tényeket ez­
úttal ismételgetni nem akarjuk.

Olvassuk azonban a közigazgatási félhi­
vatalos lapban azt a czikket, ahol a községek 
rendezéséről lévén szó, azt tapasztaljuk, mi­
szerint a „rendezett tanácsú városok jelenlegi 
szervezete úgy anyagi, mint szellemi érdekek 
szempontjából nagyon kielégítőnek j e- 
1 e zt e tik“

Vagyis azt látjuk, hogy a közigazgatás j 
reformjában a rendezett tanácsú városok au­
tonom jogaik gyakorlását illetőleg szépén meg­
hagyatnak a jelenlegi állapotban.

Ajánlja azonban a félhivatalos lap, hogy 
a rendezett tanácsú városok és a közsé­
gek között a nagyobb kiterjedésű és föld­
művelés, vagy bizonyos nagyobbszabásu ter­
melés és iparral foglalkozó községek szá­
mára találtassák fel valamely kategória, amely 
szervezetében ezen kevésbbé intelligens, de 
népeségre és vagyonra nézve jelentékeny köz­
ségek érdekei és anyagi haladásának előmoz­
dítására megfelelő legyen.

Szinte látszik, hogy ez a javaslat vala­
melyik tudós fővárosi theoretikus zseni fejé­
ből kell ki.

Hát nem bánjuk mi, ha a községek ré­
szére és ezek gazdasági és ipari érdekei fej­
lesztésére nézve minden alkalom, mód és tá­
mogatás megadatik; ha ezek autonom jogaik 
érvényesítése czéljából a legtágasabb intézke­
dések megadatnak; — ám teljék kedve a ja­

vaslatba hozott eszme szerzőjének abban, süt 
igaza is legyen, hogy minden vagyoni és gaz­
dasági érdek a törvény és a törvény kereté­
ben alkotható szervezkedés által bö tápot 
nyerjen; hanem abban nem értünk egyet,hogy 
ezt a kérdést ily módon kell megoldani.

A pusztától kezdve lel a székes-fővárosig 
minden érdek, minden jogviszony kell, hogy 
a reformban szabályozva legyen ; de ez nem 
a görög dinnye, avagy filoxera biztosok, sem 
gulya — vagy méntelep hadnagyok slb. fel­
állításával oldandó meg; hanem egyedül és 
kizárólag egy tételes és az ország összes köz­
ségeinek minden ágazatbeli érdekeit, ügyeit, 
igazgatási szükségleteit tartalmazó közigazga­
tási törvénykönyvvel.

Ez az első,^feladat és ennek egységesnek 
kell lenni.

Ugyancsak evvel kapcsolatban rendszeres 
eljárási törvényt, közigazgatási bírósági szer­
vezetet kell alkotni és meg kell szüntetni azt 
a kapkodó kalamitást, amely ma még az ille­
tékességi fórumok kérdésében is teljes zűrza­
varban leng — és számtalan ellentmondásra, 
csodabogár-számba menő intézkedésre, sok­
szor az anyagi magánjog határozott meg­
értésére vezet, mely nem ritkán alig orvosolható.

Ha ezen anyag kellőleg fel van dolgozva, 
akkor a másik rész sokkal könnyebben és biz­
tosan oldható meg ; és elég rósz ime, hacsak a 
kategóriáktól várandó el az a reform.

Ez is lehet az autonum jogokra nézve, 
sőt kell is, és ha kell; akkor mindenesetre 
uj kategóriába kell em élni a rende­
zett tanácsú városokat és kivenni egy- 
átalá.n a községek közül.

Megmondoll.ukés mais állítjuk, hogy a ren­
dezett tanácsú városok intelligencziájuk és 
anyagi érdekeik, ipar és kereskedelmi hivatá­

suknál fogva megérdemlik a saját törvény- 
hatósági jogot.

Ha a kategóriák alkotásáról van szó első 
helyen, ám legyen; és ha teszik: ezt a ren­
dezett tanácsú városoknak ezen megillető jogba 
való elhelyezésével kell kezdeni.

A megyegytllés legérdekesebb pontjáról, 
a tisztujitásról lapunk más helyén megemlékez­
tünk, e helyen a folyó ügyek nehány jelentéke­
nyebb részéről óhajtunk szólni.

Ezek egyike a sokat emlegetett .Jókai ju­
hi 1 e u m.

Úgy látszik ezt a dolgot némelyek czél- 
zalosan fújják nagyra és Somogyot ismét teu- 
doncziozusan akkuzálják be a fővárosi lapok és 
magán s z u f 1 ő r ö k utján.

Mi teljesen informálva vagyunk a dologról, 
ezen tendencziákat is tudjuk, azok forrásait és 
indokait is ismerjük és kötelességünk szerint lep­
lezetlenül adhatjuk a való tényeket. Nem búj ló­
gatunk és nem takarunk semmit; — megmondjuk 
a valóságot.

Bizonyos kük és annak élősdi sajtója 
jó régen szította már az üszköt bizonyos 
irányban és leste az első alkalmat, hogy So­
mogy" békéjét felháborítsa. Erre a Jókai-ünnep 
tárgyalása igen alkalmas anyagnak kínálkozott. 
És megtörtént az, hogy a fővárosi lapok egy né­
melyike ezen rnaíicziózus és hazug informácziók 
folytán vezérczÍKkeket eresztett meg ellenünk ; 
melyekben a sárga földig leszólják Somogyot, 
hogy ez ..,! ó kait n o m akarja ünnepelni.,, 
Tehát ebből lényegében egy szó sem igaz. So“ 
m úgy megye közgyűlése már májusban elhatározta- 
hogy .Jókait jubilálja, sőt erre bizottságot is kül­
dőn" ki; újabban szinte elhatározta, hogy jubi­
lálja, csakis a diszgyülés programba vétele 
és formája tárgyáb n volt vélemény különbség.

De ez sem áll többől, mint a formalitás kér­
déséből; sőt nincs levéve egyátalán a napirend­
ről ez sem, csakis eszmecsere folyt a gyűlés mily 
formában! lehetőségéről. Somssich Pál arczkép- 
leplezése ép úgy nem a megyei hivatalos köz­
gyűlésen történt, és senki sem talált benne lené­
zést; Jankovieh Csépán stb. gyűléseken ünnepei-

TARC ZÄ

A divat ördöge.
— Csevegés. —

Irta: Mártonffy Imre.

----- „Ha divatba jönne a mez nélküli járás, úgy
illetleneknek neveznék a nőket, kik ruhában 
járnak.1"

Bocsánat, hölgyeim 1 Ezt a paradoxont vagy 
magyarán mondva látszólagos képtelenséget egy 
német iió müvéből idéztein, nem tőlem való! 
Azonban valljuk meg őszintén, vájjon nem kvpcs-c 
mindenre az a zsarnok, kit divat ördögének ne­
veznek és ki párisi trónjáról szabja toilette tör­
vényeit az egész világnak. S nem ezek-e, az egye­
düli törvények melyeknek kivétel nélkül minden­
ki engedelmeskedik ? Nein az ő müve-e n eh inai 
nő megcsonkított lába, karaibi nő átlyukasztott 
orczimpája, a botokuda nő lapított koponyája, a 
maláji nő festett körmei és a masr nő bőrbevá­
gásai í Mindezen torzítások az illetők fogalma 
szerint növelik a szépséget, mert bolygónkon mi 
sem lehet oly viszonylagos, mint épen a szépség 
fogalma.

A jóremónység fokának bugyogóllan arsz- 
1 ánja szerint a mi Vénásunk alkalmasint nagyon 
is karcsú lenne; pedig a kaffernők kövér czipői 
korántsem térnek el a szépség fogalmától annyira, 
mint a XVIII. század abroncson szoknyája és a 
j den századnak krinolinja, mely újra kísérteni 
kezd I

Liviigtone egy közép afiikai töizsről tesz 
említést, melynek női, pálmazsir és agyagból ké­

szült kenőcs segítségével, hajukat, gránátos sü­
veggé idomítják. Vájjon e forró égövi Ízléstelen­
ség netu-e a mi kortyaink anyja-e és talán a 
Fidschi szigetbeliek pálma levelei, melyekkel há­
tukat óvják a mi frakkunk ősapja?

XV-ik Lajos koronáz,tatása alkalmával a 
hölgyeknek térden állva kellett az udvari kocsi­
ban helyet foglalatok, nehogy toronynmgaságu 

Tejük kár' szenvedjen.
Azonban nem csak a „szépnem“-be bujt. a 

divat ördöge, hanem a férfiakat is elbóditá. „Egy 
bolond százat csinál“ mondja a közmondás. Az 
elbizakodott AI ki blades levágta vadászkutyájának 
a farkát, miben ma évezredek után is utánozzák. 
Navarrai Henrik a nyakán levő anyajegy miatt 
álszakáit hordott és ezáltal lelt a Herri quatre 
megalapítója; a bárgyú Károlynál? nem nőt bu- 
jiv-zn és lovagjai az ő kedvéért borotválkoztak. 
Chaeuin á son quot a lengyel zsidó ép oly gond 
dal hordja vukliját (pojeez), mind az indián toll 
ékítette fürtsöréuyét. Hogy a katliolikus szerzetes 
rátái"ós-e környezetére (tonzura) az nem valószínű; 
de mindenesetre kevesebb gondot szerez neki, 
min, a klímáink hagyományos üstöké, melynek 

: elvesztése mogbecstelenhi.
A divat ördögének furcsa szeszélyei vannak, 

melyekkel az emberiséget gyölri. A keleti meg- 
i bőrőltváltatja fejét és növeszti szakáiét, a nyű­

göt i ellenkezőjét teszi ós az alkalmatlan „hold­
világ koponyát'1 álhajjal takarja.

A divat ördögének kellékei is különbözők.
Az egyetemi polgár fütykösét forgatja, az 

a:szlán monokliját esipieti szemére (mert. a mo­
noklin keresztül nem lát), a montenegrói fegyvert 
liord tüszőjében, a magyar paraszt doháuvzacs- 
kójút gatyakorczában, pipáját pedig kalapjára

tűzve hordja. A német evőeszközét bőrnadrágjába 
dugja. — A paraszt menyecske ép oly ügyesen 
kaczérkodik guzsajával, mint a spanyol donna 
legyezőjével és az apácza az olvasóval.

„Bolondnak is tetszik a t'aszablyája.“ A pa- 
t ago ni ép oly kedvtetve hordja vidrabörét, mint 
a perui punchóját, a görög fuszanciláját, az euró­
pai arszlán fecskefarkát, s a ezigány piros nad- 

1'rágjátr A-vad, ki meztelenül jáiy befesti -testé t 
.és elejtett elleneinek fejbőrével pompázik; a kul­
túra. embere egyenruhát vesz föl és rendcsillagot 
aggat magára. Így volt mindig és lesz örökké. A 
divat ördöge folyvást az emberek fején táuczoi, 

j csakhogy minden században más ugrásokat 
csinál.

A két nem abbeli törekvése, hogy egymás­
nak tessék, a divat öi dögét mindenkor a legaggo- 
dalmasabb kicsapongásokra készítette. Hogy váj­
jon az özönvíz előtti hölgyek, — mint ma a ma- 

I dagaskáriak, ombcrfogakból, — plesiosauius — 
csontokból készítettek-e maguknak nyaklánczot 
és hajukat mamuth-zsirral kenték-e,azt nem tud­
juk, de a londoni brittiscli múzeum egy papyrus 
tekercse 1700-ból kr. sz. előtt meglehetős men­
nyiségű szépitőszoreket emleget, melyet Ihtaban 
(ilolipolis) divatoztak. Izrael bájos hölgyei a re- 
czeptet alkalmasint a sivatagba is elvitték ma­
gukkal.

A divat ördögével teljes hölgyek pipere 
vágya ellett az assyrok, perzsák, görögök, zsidók 
és rómaiak, továbbá Nagy Károly és a középkór 
szerzetesei Inában fárasztották tiidejükt mórt a 
divat ördögén minden társadalmi és politikai ved- 
lés nyomtalanul surran át. Még legradikálisabb 
forradalom se férhetett hozzá. Midőn 1789-ben 
Franciaországban mindönki elvesztette fejét és a

1
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tettek,; de nem külön ,.d is z gyűlésen" . . .
És maga az indítványozó Koboz István sem 

akarta és nem értette ezt máskép.
Nos tehát mire való a dolog felfújása ? Mn- 

liczia a f íj i s p á n ellen ! ....
Legyenek nyugodtak a tisztelt aknavaju urak, 

Somogy varmegye ünnepelni fogja Jókait hozzá 
méltóan és Jókai nem fogja kicsinyeim azt az 
ünneplést.

A dolog vége tehát ma is csak az, hogy a 
közgyűlés Jókai ünneplése tárgyában végleg se- 
liogysem határozott, hanem a bizottság van hi­
vatva a részletek kivitelére es ezek szerint egyá- 
talán nines kizárva az, hogy Jókait Somogy- 
vármegye az októberi rendes közgyűlésen meg 
no koszoruzza. Síit remélhetőleg Így is lesz!

A gyűlés érdekesebb tárgyai voltak még Ka­
po tsí'y Jenő indítványa a németnyelvű leve­
lezés tárgyában és a d e b r c e z e n 1 átirat uJ’ 
főrendiház szervezetének módosítására vonat­
kozólag.

Mindkettő érdekes vitát provokált kevés el­
lentmondással a kormánypárti körök részéről; 
úgy annyira, hogy mindkettőben a kot ellenzéki 
képviselő határozati javaslatai mentek végzősbe.

A többi közel száz tárgyon rohamosan ké­
résziül estek .... mert hát tél kettőkor k ozdö- 
dö 11 a bankett,... Ez az ok a, hogy annak 
a két képviselőnek senki som akart opponálni, 
hogy előbb az ebédhez juthassanak.

De az igaz. hogy azok sem akartak egyebet 
egy kis kötekedésnéT, amire az uj alispán! ünnep­
ségek közepette épen jó kedvük akadt.

Azt hisszük a jó akaratú klik sem vág 
ennél nagyobb kévét a kőnyomatoshoz küldött te­
legramnak daczára sem és majd csak szép csen­
desen,; meg leszünk ezután is.

Ünnenségek. Gyűlés után fél kettőkor Maár 
Gyula alispán tiszteletére a koronában fényes 
bankett volt, melyen vagy százötven bizottsági 
tag vett részt. Az első fel köszön tőt Túl lián 
Gyula főispán mondotta ..a királyért a kö­
tél e s só g t u d á s m i n t a k é p é é r t." Szabó Kál­
mán M a á v G y u 1 a alls p á n é r t ivott szép be­
szédben, mire Maár Gyula felelt általános fi­
gyelem között s nagy tetszéssel fogadva. Az uj fő­
jegyző Gabsov its Káról y r a t Torba 1 ide emelt 
poharat, tőle megszokott lelkes szavakban; mire 
ismét Gabsovits Károly felelt és a királyi 
tisztviselőket éltette. Nagy tetszést és álalános 
viharos éljent keltett Kapót s fi Jenő tósztja a 
három alispánra és ezek közt kiválóan a 
most is fiatal C s é p á n A utal r a. M a k f a 1 v a y 
humoros tósztja a főispán és alispán mini házas­
párra, és Czobor Béláé a nőkre (!) szinte 
élénk tetszést nyertek.

A bankett 3 órakor ért véget; a konyha ez­
úttal kielégítő volt, a borok igen jók ; mert Maár 
Gyula pinczéjéből kerültek ki.

Este a színházban Maár Gyula alispán 
tiszteletére díszelőadás volt szép közönség részvé­
te mellett. A „Dolovai nábob leánya“ került szín­
re, meglehetős sikerrel; a darab végén az uj al­
ispán arezképét mutatták be egy allegorikus cso­
porttal, görög tüzfónv világításban ; darab után 
a közönség jó része ismét a „K o r o n áb a1, vonult 
vacsoráim és a hajnali órákig kedélyesen mulatott 
sőt tánezot is rögtönöztek.

Az összes ünnepségekben a vármegye és vá­
ros elite közönsége vett részt és M a á i Gyula 
alispán kedves emléknek tekintheti az iránta nyil­
vánult ünnepségek rövid, de szép óráit.

Lap, , i egy munkatársa tiszteletére alkalmi

rémuralom vérbe már!ott szivacsosai törölte el a 
régi rendszert csakis az 1677-ben alapított és XIV. 

-Lajős által szabadalmazott dicallup* „Mereur Ga­
lant1' élt túl minden politikai és társadalmi vál­
tozást, Még nagy Napoleon is meghajolt a divat 
ördöge előtt és visszahelyezte az uszályt melyet 
a forradalom levágott.

Mennyit kikeltek már az uszály ellen ! Ez a 
tüdőt rontó kígyó addig fog kúszni az utcza po­
rában, mig végre a divat ördöge elűzi, hogy az­
tán óvek múlva ismét megjelenjék.

Hőbbel azt mondja: „A divat ördöge rohan 
előre, mig meg nem akad és ennek következtében 
vissza kell fordulnia Nem azért, mintha nem ta­
lálkoznék elegendő ész-ok az uszály, a légzés ez 
ellenlábasa ellen, csakhogy az ész-okok lepereg­
nek a divat ördögéről és ép oly kevés hatásuk 
van, mint Don Quijotte támadásainak a szélmal­
mok ellen. Sőt a divat ördöge szeszélyesebb és 
változóbb a nőknél, már pedig a hölgyek a ...jó- 
izlés“ arespágja előtt- mindig nyernek.

Karr Alfons „Ir esprit-júbői egy idézettel 
végzem hősies balgaságomat, a moly] vei lándzsát 
törtem a divat ördöge ellen: „Ha rendkívüli ra­
gyogást) szép inba léteznék, mely a rut nőt is 
el ragadóvá varázsolná, de melyet csakis a vér­
padra vezető utón lehetne fölvenni, azt hiszem, 
találkoznék elég nő, kik tetteik által, arra töre­
kednének, hogy e ruhát hordhassák.“

költeményt szerzett, melyet más rovatban adunk 
— szives üdvözletünk mellett.

Tisztujitás.
Az alispán! és a főjegyzői állások betöltése 

a folyó hó 7-én tarlói t törvényhatósági óvnegyc- 
dés rendes közgyűlés si me sej te: vén alispánná 
egyhangúlag M a il r G y u l a, főj o g y z ő v é szinte 
egyhangúlag G a b s o v i t s K á r o 1 y választatott 
meg. A törvényhatóság tagjai nagy szaruban je­
lentek meg s a gyűlés terem díszes közönséggel 
telt meg, a karzatok szép női közönség állal vol­
tak elfoglalva. Aialános érdeklődés rokonszonv és 
ünnepélyesség kinyomnia volt e gyűlés és az egy­
hangú választás aktusának befejezése s illetve ki­
hirdetése nagy lelkesedéiben tört ki.

Maár Gyula és Gabsovits Károly uraknak a 
vármegye két első áll vsára való megválasztása utn- 
láttos megelégedéssel és a vármegye közóhajtival 
találkozott s a közigazgatás érdekét tekintve két­
ségtelenül helyes.

A közmegelégedés tehát indokolt; de félre - 
érthet lenül nyilvánult o megelégedés abban is. 
hogy ezen választások által a szolgálati érdemek 
irán i elismerés tényét, cselekedte meg a várme­
gye közönsége.

.Maár Gyula alispánt a gyűlésen szék fog­
lalása alkalmából Ma k falvay Géza Lhbiz. tag 
üdvözölte s kiváló érdemeit szép szavakban mél­
tatva beszédében arra leéri, hogy „ne bírságokká],
hanem szeretettel kot mányozzon"............. Maár
Gyula alispán meghatottad köszönte meg a vár­
megye osztatlan bizalmát s következőleg szólt:

Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes törvényimtósági bizottság !
A törvényhatósági életben a vármegyei ön- 

kormányzat súlypontja a közgyűlésben fekszik 
ugyan, ezen kívül azonban annak tekintélye, ereje 
és jogköre az alispáni székhez van fűzve.

Es mivel o szerint az alispán nemcsak a tisz­
tikar feje és a közigazgatás vezetője hanem egy­
szersmind a törvényhatóság képviselője is, kinek 
kezeiben összpontosul a vármegye kormányzata 
ez okból ezen állás feltétlenül és kizárólag bizal­
mi állás és a legnagyobb, legbvcsvsebb kitüntetés, 
melyet a választás nyújthat.

Ezért hasztalan koroséin a szavakat, kogy 
méltán kifejezhetném végtelen hálámat és köszö­
rűt temet azon kegyességen, mellyel igénytelen sze­
mélyemet megválasztásommal megii ízlelni, kitün­
tetni méhúziaíoU.

igaz ugyan, hogy ke a.-i-23 évi pályafutásom­
ban mindig azon ijnirkodlam, hogy a várakozás­
nak tőlem lellietőleg megfeleljek, a bizalomra inéi 
tóvá legyek, de úgy érzem hogy kifejtett tevé­
kenységem es működésem sohasem képezhette 
ellenértékét azon sokszoros jóii.ilula italt, melyben 
részesülni szerencsém volt.

Annál inkább növeli tehát halómat, hogy a 
lek. közönség törekvéseim iránt még akkor is el­
ismeréssel van, midőn az eredmény mögötte ma­
radt a ju szándéku igyekezetnek.

Ez az oka tok tűzön ség, hogy némi aggoda­
lom hatja át telkemet uj állásom elfoglaló' akor, 
váljon tehetségem arányban áll e feladatommal, 
váljon az ifjú egykori lelkesedé léből megőrzőit 
tettvágy pótolhatja e erőm és képességem fogyat­
kozásait ?

De bátorít azon remény, hogy a tel;, közön­
ség. mely bizalmával kitüntetett,' egyszersmind 
kegyes lesz támogatásával is megajándékozom.

Bátorít azon tudat, hogy munkatársaim, a 
tisztikar rokonszeuve es ragaszkodása átke-ár uj 
állásomba is.

Es bátorít azon meggyőződés, liot-ry az alan­
tas közegek, nevezetesen a jegyzői kar kipróbált 
kötelesség érzetére és odaadására feltétlenül szá­
míthatok.

Egyébiránt ismervén a vármegye viszonyait 
és közszellemét, a munka megbecsülését, addig 
lesz nekem kedves a kezeimben összpontosított 
hatáskör, mig az által fokozottabb mérvben leszek 
képes a közérdeket clőmozditavi.

Éhez képest feladatomnak tekintendőm a jó, 
gyors ős tisztességes köz:gazgatás áldásait fej­
leszteni.

Kötelességemnek tartamion) szeretett várme­
gyém érdekeit mindenkor és minden irányban leg­
jobb erőm tehetségem szerint önzetlenül szolgáln- 
s jogait, minden viszonyok közt, úgy felfelé a lcg- 
nagyobb buzgalommal érvényesíteni és megvédeni:

Hivatásomnak ismerem tisztelni a törvényt, 
lelkiismeretesen foganatosítani a törvén vés rende­
lő teket, tiszteletben tartani a különböző* hatás kö­
röket és éberül őrködni a kötelességek becsületes 
teljesítése fölött.

Nem mulasztandó))] ol untukéi 7 .sunni ki­
terjeszteni a társadalmi élet. egyéb köreire, a kul­
turális vagy gazdasági ezálokra és más üdvös to­
rok vések re ír.

»Szóval legkisebb szem, ly válogatás, tehát 
szegény és gazdagra való tekintet nélkül, elfogult­

ságot vagy részrehajlást, ellenszenvet vagy ked­
ve -kedést' félt étévé csakis legszentebb meggyőző­
désem szerint eljárni és a ream bízott vármegyei 
pecsétet, a hűség és igazság jelképét oly tisztán 
és oly szeplő!lenül a mint azt átvettem, annak 
idejében vissza szolgáltatni.

Ez röviden programúmul.
Ezen érzelmekkel foglalom el állásomat s a 

nagy becsit kitüntetést, a kegyesen előlegezett Di­
jaimat ismételten szívből megköszönve, ajánlom 
magamat és a tisztikart n tok. közönség kegyeibe, 
és szeretőiébe!

II ahsn v i t s K á r o I y f ő j e g ,v z ő székfog­
lalója szín I- igen sikerült ennek végén a thatóság 
és a tisztei ölök támo.gatá'-'á !•■ . ve a terem áta- 
híuiis lelkes éljenzéstől rengett.

A íii.'gváiuszíoU alispán ezután lakásába vo­
nult s a közgyűlés egy óra tartamra felfüggeszt 
teteti, mely idő alatt az uj alispánnál küldöttségek 
és termietek s magánosok tisztelegtek, ezek kö­
zölt a vármegyei lisz.ikai1 Gabsovits Károly uj fő­
jegyző vezetése alatt; a ka!h. klérus 1 jváry Fe- 
rein-zczvl élén, a. jegyőzi kar Ivnchoh Bál vezetése 
alatt, a város tanácsa a polgármesterrel, az ev. 
ref. kerület Szabó Kálmántól vezetve, intézetek, 
egyletek sfb. stb.

A tisz1 elgések teljes másfélórát. vetlek igény­
be, az alispán mindegyik iidvözlőbeszédre nagy 
gyakorlottsággal, szeretettel és közjó előmozdiui- 
sál és támogatását Ígérve, válaszolt.

A tisztujitás hivatalos része és hiv. tisztel­
gések ezzel befejeznetek, a gyűlés további folya­
máról és ünnepségekről lajnink más rovatában 
emlékezünk meg.

HÍREK.
— Lapunk múlt heti száma műszaki változás 

miatt nem jelenhetett meg, — amiért szives elnézést 
kérünk.

Hivatalvizsgálat. Tallinn Gyula főispán 
múlt héten a Kapu-vári polgármesteri híva alt, 
vizsgálta meg és pedig egész váratlanul. A vizs­
gálat, melynél Maár Gyula alispán, Amlorka Kick 
m. ügyész. Kosnyák László árvaszéki elnök, G ib- 
sovits Károly főbíró. Madarász Andor főszám ve vő 
Rétley Kálmán in. nrvsz. könyvelő, Kérészy Zoltán 
főispiVui titkár vettek reszt kiterjedt a városi admi- 
nisztráezió niiuden ágára és eredményében á tahiban 
haladást és nőidet konstatált..

— Hippi Rónai József festőművész, mint la­
punk utolsó számában már jeleztük, jelenleg Skót- 
ország Hawick városában, a Leaburn nevet vi­
selő kastélyban van. »Székely főhadnagy, a fő­
városi lapokban a télen sokat emlegetett hírlap­
író Londonban maradt ol tőle. Rónai jó barátunk 
s igy reméljük : nem találkozik utólag ellenzésével 
az a körülmény, hogy magán levőiének egyik-má­
sik részét, melyben Londonról ir, s melyben 
egy gazdag skótnak életmódjáról szerezünk tu­
domást, nyilvánosságra hozzuk — a következők­
ben : ..Fogalmat szereztem ezen óriási városról,“
— érti Londont — „a mely nem kisebb, mint 
együttvéve Paris, New-York és Berlin. Ködöt 
nem láttam, azonban az épületek gyászban van­
nak, majdnem feketék, valószínűleg a sok gyár 
1 üstjétől. A nemzőt i képtárban igen szép 
es tmgymüvószi képekre akadtam; — ennek örü­
lök máig is legjobban, mert olyanokat is talál­
tam, melyekről eddig fogalmam sem igen volt. — 
Annyi bizonyos, hogy az angolban sok a vele 
született olegauiia; kezdetben kellemetlen az em­
berre, hogy nagyon takarékoskodnak a szavak­
kal . . . Gsütörtökön estve elindultam Londonból 
Hawickba; ide érkeztem másnap reggel 6 órakor, 
. . . Leaburn bnüe-xnsa- az eu skotGtir, ■ a * kinek 
vendége vagyok. Ut Watson nuk hívják. Nagy 
posztógyára van Hawick ban . . . nagyurasan él­
nek. Azt rögtön észre lohol vonni, hogy kevés a 
férfi; mert csupa nő népséget látok, — vau itt 
négy leány és két hu, az anya és az apa, és 
mindig sok női vendég. Az időt, úgy látszik, leg­
inkább lakwározással és főleg sok, testedző labda
— játékkal töltik, ... a nők mulatságból zenél­
nek is, vagy képeket másolgatnak, kevés ala­
possággal rendkívül sok rossz dolgot produkál­
nak • . . Röggel, nyoiez órakor kelünk, egész 
fürdőt vesz mindenki . . . kilenoz órakor van az 
első reggeli (Breki esz niek hívják); legalább 39 
ft.de van az asztalon: hideg, meleg, tej, tujds- 
thon, sonka, hal, skót ételek, — én el sem tu­
dom mind számlálni, annyi minden ; de neki is 
ősnek, mint u fii frászok; lenyelnek mindent, 
óriási étvágyuk van. Igaz, hogy a levegő rend­
kívül erős, minthogy a vidék elég magas hegyek­
től van körülvéve. Nagyon egészséges, szép vi­
dék ; a házuk mind szürkék, mint a vadgalamb.
— Reggeli mán — úgy látszik —mindenki tesz- 
vesz valamit: leginkább leveleket Írnak . . . Ké­
sőbb, 1 órakor jön a második reggeli: ismét ré­
milő sok minden, de már más, vastagabb hara­
pásra méhó dolgok, szeszes italokkal. Az egész 
délutánt lupdázassal töltik el, s ebben én is
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részt veszek . . . Este pompás ebéd. Brilliant 
. . . . stb.“ —

— A Casinó részvénytársaság m-yalakitása 
tárgyában a kaposvári Nemzeti Casino igazgató­
sága folyó évi augusztus fi. napjára rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe. A közgyűlésre szóló 
meghívók a Casino tagjainak már .szétküldettek.
Az érdeklődés a Casino részvénytársaság iránt a 
beküldött aláírásokból következtetve — élénknek 
mutatkozik. A kik az aláirá.-i ivón részvényeket 
jegyeztek és iveiket be nem küldték, töl kéretnek, 
hogy azt folyó évi augusztus 4. napjáig dr. Sánta 
Elemér kir. alügyósz úrhoz, mint a Casino titkár­
jához beküldeni szíveskedjenek.

— A kaposvári jótékony nöegylet választom 
nya folyó hó 8-án délután négy órakor a megye­
ház kis termében ülést tartott. Ez alkalommal az 
elnökséget P a 11 a v i e i n i E d é n ó őrgrófné dísz­
einek vezette s a választmányi tagokkal megis­
merkedett. Az ülésen a válaszmáuy tagjai rnadj- 
nern teljes számban részt vettek.

—' Az iparoskiállitás, mely f. hó 13-án. nyí­
lik meg igen érdekesnek Ígérkezik. Hók i páros- 
tanoncz és iparos segéd lép ki készítményeivel a 
közönség elé is igen ügyes dolgokat produkál. 
Különös figyelmet érdemel Peterka butorgyaros 
és a m. államvasutak helybeli műhelyének cso­
portja, úgy Borovitz és Horváth agyagáru gyárá­
nak' csinos kiállítása. A kiállítás vasárnap délelőtt 
t) órakor nyittatik meg és aug. 20-án délután zá­
rul, mikor a jutalmak kiadása is sorra kerül. 
Ajánljuk a gazdag kiállítást közönségünk figyel­
mébe. .... . • „ ,— Népünnep. Az iparkiallitas bezarasa alkal­
mából f. hó 20-án a sétatéren népünnep tervez­
tetik, villamos világítással rondeztetik be, mely az 
egész évad alatt fenmaradna, ha Somogyi Károly 
hajlandó lesz a petroleumos mécseseit kevés ál­
dozat árán kimustrálni.

— A postahivatal helyiségeit megnagyobbí­
tották s pár nap múlva a nagyforgalmu posta- 
távirdai szolgálat kényelmesebb helyiségekben 
helyezkedhotik el. Az átalakítás és illetve kibővítés 
azonban még koránsom elég azon nagy iorgalom- 
hoz képest, amely Kaposvárott van; de jobb a 
semminél.

—- Freystädler Jenő tólvázsonyi nagybirtokost 
két hete az a baleset érte, hogy mikor a 
veszprémi vasúti állomáshoz akart két fiatal orosz 
lován hajtani, ezek útközben megbokrosodtak, s 
Frcystiidlor a kocsiról leesvén, lábát törte.

— A barakkorház ügye talán eljut, legköze­
lebb a megoldáshoz, amennyiben a város aján­
latot tett a somogymegyei gazdasági egyesületnek 
a homvódkaszárnya melletti telek és épületeknek 
(i czélra lcemlitott egyesület f. lm 7-én tartott köz­
gyűlésen ezen ajánlatot elvileg ellogadta. Az ügy 
legközelebb a képviselő gyűlés határozata alá 
bocsáttat!k s ha ez a vételt helybenhagyja, kevés 
költséggel igen alkalmas kórház lesz felállítható, 
amennyiben a szükséges berendezések már a múlt 
év folyamán beszereztettek.

— Tűz. Pénteken délelőtt 11 órakor a város­
ház szomszédságában levő és Eszterházy herczeg 
tulajdonát képező bórház udvarán egy rozzant 
sertés ól meggyuladt s a közvetlen mellette levő 
szomszédos raktár pár peiez alatt szinte liizet fo­
gott, A raktár jellentókeny mennyiségű spiritusz, 
pálinka és petróleummal volt tele s igy meglehetős 
veszély fenyegette a többi és összevissza zsúfolt 
épületeket is, minthogy alkalmas déli szél fujt. A 
tűz elég korán jelezletett a közeli városház és 
tűzoltó őrségen s a tűzoltóság csakhamar kivo­
nult és derekasan lokalizálta a tüzet. Kiváló bnz- 
gósággal és értelemmel dolgoztak a derék vasúti 
munkások s dicséretet érdemelnek, ismét láttuk 
mindazáltal azt, hogy telefon jelzésre és viztartá- 
nyolc létesítésére feltétlen szükség van I

— Tűz. A fő uteza végén, a Lengyel-féle 
házban tűz ütőt ki szombaton múlt egy hete. Csupán 
sertés-ól égett meg ugyan, de az (Eztán annak 
köszönhető, hogy épen semmi szól nem voll, no 
meg a szorgalmas oltásnak, melyet a ház lakos­
sága kifejtett. És ez elég ok nekünk arra, hogy 
azt az udvart a városi rendőrkapitány figyelmébe 
ajánljuk. Az ól ugyanis, mely elégett, a szomszéd 
szalmás ház közvetlen közelében, majdnem an­
nak eresze alatt volt és van elhelyezve — egy 
másik óllal egyetemben. Hát, ha a házigazdáknak 
nincs annyi eszük, hogy onnan eltávolítanák: 
jó lesz ezt hatósági utón megcselekedni. A 
tűz oka — mint halljuk — az a régi hogy nóta, 
hogy mellette a gyerekek pipáztak.

— A fiumei m. kir. kereskedelmi tengerészeti 
iskola uj tanéve szeptember elsején kezdődik. Bo- 
iratások szept. 1-től egész 15-ig eszközölhetők. 
Az intézetben tandijat nem fizetnek. Fel világo­
si fásokat szívesen ad az intézet igazgatósága.

- Az uborka keserű Izét rendesen nedvesség 
hiánya, vagy a napsugaraknak erős hatása okozza. 
A mig az ‘uborkát árnyékban tartják a levelek, 
ize som változik és sohasem keseredik meg. De 
ha rokkonő hőség a leveleket leperzseli, és ezek

a gyümölcsöt többé nem védhetik, akkor bekö­
vetkezik a keveredés is. Hogy ez elkerülhető le­
gyen, gondoskodni kell arról, hogy az uborkák 
árnyékot kapjanak, s helyes művelés mellett a 
szükséges vízbe hiányt ne szenvedjenek.

— Téli lió júliusban. Svastich Benő zalamo- 
gyoi főispán vezetése alatt álló kiránduló társaság 
a bihotetlenséggel határos ténynek volt tanúja a 
tátikai erdőben. Az erdő völgy szorosaiban egész 
hó tömegre bukkantak s a kerülők azt használták 
az italok lehűtésére.

— Balatonfüredi levelezőnk Írja, hogy Blaha 
Lujza asszony élvezetes estét szerzett csütör­
tökön múlt egy hete a fürdővendégeknek. Fellépett 
ugyanis az ottani színkörben, Follimus „Náni“-jának 
ezimszerepébon, s valósággal elragadta a közönséget 
remek játékával. A társulat három tagja : Szik- 
lay, Boross és Kiss Pista is megnyerte a hallga­
tóság tetszését. A müvesző megjelenésekor — a 
szó szoros értelmében — virágeső borította el a 
színpadot, s a gyönyörűbbnél — gyönyörűbb bok­
réták, csokrok között a még mindig ott időző Va- 
szaryherczegprimásé sem hiányzott! —
Az előadás 600 forintnyi jővödelmének felosztá­
sáról a vigalmi bizottság úgy határozott, hogy 
300 frtot a színtársulat folsogólyozóséra, 100 irtot 
a hírlapírók nyugdíjintézetének, 150 frtot — díj­
talan működéséért — a czigány zenekarnak s 50 
forintot a balatonvidóki kulturegyesület balaton­
füredi fiókjának adományozza.

— Egy öreg tanító büntette. Iván János bocz- 
földi nyugalmazott tanító egy csekély dolog miatt 
összeporelt vejével, Major Györgygyel s szóváltá­
suk közben az öreg ember oly indulatos lett, hogy 
a sarokban volt fejszét felkapta s azzal vejónek 
mellére több oly súlyos csapást mórt, hogy az 
most élet halál közt van.

Hymen. Weisz Adolf kaposvári kereskedő f. 
hó 2-án tartja eskü/őjét Kövesi Klementin kis­
asszonnyal. A vonatkozó meghívó igy szól: Kö- 
vosi Ármin és neje tisztelettel meghívják Cle- 
montin leányuknak Weisz Adolf úrral; Weisz Sá­
muel és neje tisztelettel meghívják Kövesi Cle- 
mentin kisasszonnyal folyó hó 20-áu délután 1 és 
fél órakor a helybeli izr. templomban tartandó 
esküvőjére Kaposvár, 1893. augusztus hóban,

— Tompa Mihály jeles lyrikus költőnk halá­
lának negyedszázados évfordulója alkalmával, múlt 
hó 30-án, a gömörmegyei Ilanván, hol a nagy költő 
prot. lelkész volt, kegyeleles emlékünnepet ültek. 
Hárnos főispán és Bornemisza alispánnal ólén az 
ünnepen részt vett úgyszólván az egész megye.
A Kisfaludi-társaságot Lévay József, a Petőfi-tár- 
snságot meg Pósa Lajos képviselte. A szomszéd 
Szabolcs és Borsod megyékből a költő iskola­
társai jöttek öszsze. Képviselve voltak a sáros­
pataki, rijuaszombati és a miskolezi főiskolák is. 
— A kegyeletes ünnepély a szakadó eső daezára 
a lehető legszebben sikerült s nagy bankettéiért 
végett.

-— Az adelsbergl barlangba Schroekel bécsi 
vállalat augusztus 14-én kéj utazást rendez. A bar­
lang ez alkalommal fényesen lesz kivilágítva. —
A kiilöu vonat. Fiúméból reggel indul és este ér­
kezik. Menettérti jegy belépő-jeggyel együtt I. 
oszt. 5.50 frt, II. oszt. 4.50 írt; III. oszt. 3.50 frt.

— Gyászhir. Kovács Sebestyén Gyula"kmérői 
földbirtokost súlyos csapás érte neje kora elha­
lálozása folytán, mely a fiatal családanya hosszas 
szenvedéseinek f. hó 4-én vetett végett, hogy 
mély fájdalma űrt és bánatot nyisson a gyászoló 
té.-j és négy szerető gyermek szivében. A sor­
vasztó betegség végen, aggodalmakban, rettegés­
ben tartotta a derék családot, a csapás váratlan 
nem volt; ... de azért súlyos, kemény és fáj­
dalmas. Sokak részvéte kísérte ki a boldogult 
hült porait örök nyugalmára . . . adjon ez némi 
vigaszt, ha leireI ilyen a gyászoló családnak is. 
A gyászjelentés ekópen szól: Kovács Sebestyén 
Gyula a maga, úgy gyermekei: Jolán, Gyula, 
Margit, Tibor és Ilona, valamint Kaoskovics Géza 
és neje szül. Szalay Ilona, Kaoskovics Ida és 
félje Hedry Ernő, Kaoskovics Zoltán és neje szül. 
Siklossy Irma nevében, mély fájdalommal jelen'i 
szeretett nejének, illetve édes anyjuknak, testvór- 
jüknek és sógornőjüknek Kovács Sebestyén Gyil­
lanó szül. Kaoskovics Jolánnak boldog házassá­
guk 22-ik, önfeláldozó életének 41 -ik évében a 
halotti szentségek áj latos fölvétele után f. évi 
aug. hó 4 én délután 2 órakor történt gyászos 
elhunytál. A boldogult hült tetemei f. évi aug.
6- án délután 5 órakor fognak a rom. kath. szer­
tartás szerint Kaposmérőbcn beszenteltetni s onnan 
Mocsokéira a családi sírboltba átszállittatni.JAz 
engesztelő szent mise-áldozatok pedig f. évi aug.
7- én reggeli 9 órakor fognak Moc oládon a csa­
ládi kápolnában és Szt.-Benedeken ,a róm. kath. 
plébánia-templomban bemulattatni. Áldás és béke 
hamvaira!

— Magyar hajók Bécsben. A magyar magán­
hajósok eddigeló rendszerint csak Győrig jártak; 
az idén azonban örvendetes jelensége mutatkozik 
annak, hogy a magyar magánbajók rendszeres 
forgalomba lépnek Becsesei. A magyar gőzbaj ó-

zási társulat hajóin kívül Egenhofer Józsefnek 15 
hajója jelent meg a napokban teljes rakományával 
Bécsben; Guttentag Gusztáv „Nemzet“ nevű 1100 
tonnás csavargőzöse pedig látvánvosság számba 
megy ott. Kétségtelen, hogy a vállalkozó szellem 
föllendülésében a dévónygönyői duoaszabályozás- 
nak is nevezetes része van.

— Helyreigazítás. A lapunk múlt számának 
Csarnok rovatában közölt „Egy álmom- ez. köl­
temény utolsó előtti versszakaba az a sajtó-bibe 
csúszott be, hogy az említett vesszek első sorában 
„Ián g bet ük kel“ helyett „lánybetükkel“ sze­
detett.

CSARNOK.

Ünnepi ének.
Magyar honunknak istenáldott födj én 
Ah! — hányszor folyt már vérnek özöne,
Nyomort, nyomasztó bánatot e nemzet 
Ellenséginok hányszor köszönő ! .. .
Szegény magyar te! ... . Kin-békóba verve 
Mennyit sínylették drága tagjaid ....
Hányszor borult rád, tetszhalottra, lepel! . . . .
— S tán elfeledtek lelked kínjait ? ... .

Nem! . . . A nemzeteknek élő Istene 
Nem úgy leremté magyarnak meg ót.
Hogy le ne rázza rárakott bilincsét,
Hogy szét ne tépje azt a szemfedöt! —
Óh, — volt idő, midőn a dicsőségnek 
Szép csillaga ragyogta bé egét,
Midőn e csillag fényét, tündöklését 
A többi népek félték, rettegék.

És o nemzet gyászos-fényes múltjában 
Hűn osztozők a vén Somogy megye :
— Koppány vezérnek véres hajdanától 
Él ellenálló, ősi szellem'» ! —
A „Tujgon gólya“ szörnyű számycsapésit 
Vérezve nyögte másfél századon.
És sirva-sirt, ha dúlt a nemzet lelkén,
S nyitott sebén a sajgó fájdalom.

Ámde ha harsant harezok trombitája,
Hősként megállva közitött vén Somogy
— Szabadságért, legszentebb ideálért, —
Mig ellenség, vagy sajlt vére fogy! . . .
Küzdött nemes, szent elvek zászlajénál 
S hívek valának mindig érzeti; —
S a csendes béke szép koszorújából 
Egy liliomszál most őt illeti;

Halmok s völgyek közt változó vidókin 
Kapósnak vize békén csörgedez, —
A pór dalolva szánt, vet, gyomlál arat 
S danáját nem zavarja semmi nesz! . . .
De felujjong ma édes örömében,
Dicséri Hunniának Istenét ,
Imádva küldi hálaezózatát fel 
S büszkén üli meg örömünnepét!

Atyái nyert, a hiszi s reméli: jó atyát,
Hűn szeretőt, Te benned, férfid.
Kezedbe — Íme — van letéve élte,
Rajtad áll, mi szál reá: üdv, — ború? . . .
Úti, — zárd szivednek rejtőkébe néped,
Mely atyjának téged büszkén nevez,
És legyen büszke rá a tenlelked is :
A vén Somogy megyének népe ez!...

Mi ez? . . . Tanítlak? Nem, nen ezt akartain. 
(Feledd lelkemnek ezt a szózatát!
De, ládd, a szivem úgy rajong e népért!. . .
Csoda, hogy ajkam ilyen hangot Ad ? . .)
Nem ezt, nem ezt akartam elrobogni.
Hisz' nem úgy visszhangzik Maár Gyula neve 
Balatontól le a Drávaszélig,
Hogy, mire kértem, kérnem kelleue ! ....

Nőm ezt, nem ezt akartam elrebegni,
Az ő érdemi régiek a nagyok,
A szív és elme közös glóriája 
(!) benne már régóta femagyog.
Nekünk s magyarnak szülte öt hazája :
Magyar és megyénké szive telkestül.
Benne a honfi szívnek ideálja,
Somogynak édes álma testület.

Nem ezt, nem ezt akartam elmondani . . .
De áldtsk volna meg az istenek,
Hanggal, erőssel, fél világ hogy hallos.
Ajkam mit most csak halkan elrobog;
Mit vélem együtt zeng Somogynak népe 
— Keblét dagasztván öröm érzeménye : — 
„Hozsanna, férfin, neked !* —

Hónéi ödes Jene».

Szerelem csillagra.
Rali vagyok, rali vagyok, szerelemnek rabja, 
Boldogító, édes ez az éü rabságom,
Mert rózsákból szőve az én rabi lánozom 
És te lánezoltál meg vele, kié leányom.
Rab vagyok, szivednek örök rabja lettem, 
Szerelem csillaga ragyog én felettem.

Mint őszszel a virág elhervad a síron 
Elhervadt szivemben a szomorú bánat 
8 felvidult a lelkem édes örömében,
Midőn megpillantani mosolygó orczádal.
Hisz olyan gyönyörű orczád mosolygása 
Mint piros hajnalban liliom nyílása!

Elegei gyászoltam, letépem a fátyolt . . . 
Szivem mellé tűzön szerelem rózsáját.
Nőm száll szivemhez a bus csalogány-ének, 
Hallgatom a mezők zengő pacsirttUAt 
És a bűvös bájos pacsirta szó meÜett 
Dalolok tehozzád hűséges wrtímet.
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Szeretlek angyalom, én kedves Jolánkám.
Mint galamb társát egyedül csak téged,
Sírva lantom húrján forró szerelemmel 
Dicsérem jósá'god, dicsérem szépséged.
Szeress' te is engem, ne csald meg a szivem,
Szeress mint én téged, mind a sing luven.

Szeretlek Jolánkám t imádva szeretlek 
Ábrándok közt élek, to vagy eszményképem, 
Szerelmem a képnek aranyos rámája 
Zöld koszorú rajta pedig reménységem.
Szeress te is engem ne csald meg a szivem 
Szeress mint én téged, mind a sing hívón.

Szeretlek, szeretlek szerető lélekkel 
Szeretlek violám, szivem gyöngyvirága .
Szeretlek a setét sir éjjelében is 
Ha lealkorivult majd éltemnek vitaga.
Szeress te is engem, ne csald meg a szivem 
Szeress mind én téged mind a sing híven.

A boldogságot még soha nem ismertem 
Szived kegyelméből megismertem végre.
A szent oltár előtt arezomra borulván 
Hála-fohászom száll a csillagos égre. ■
Te vagy a kápölna, szived a szent oltár 
És a szerelmi dal ajkimon a zsoltár.

Nincs a menyországnak annyi boldogsága 
Mint a mennyi itt van dobogó szivemben 
S ezt a boldogságot szenvedésén árán.
Ugy-e kis Jolánkám! hogy niegérdemlettem !
Oly sokat szenvedtem, a mig azt megértem, 
Szenvedtem érette a pokol tüzében.

Rab vagyok, rab vagyok, szerelemnek rabja 
Aranyos" a börtön a melybe zárattam,
Ölelő" karjaid között, én Jolánkám !
Szerető szivemet majdh'a elaltattam 
Üdvözítő, édes lészen ott az álom 
Én gyönyörűséges ragyogó virágom!

J Pungor Imre Lajos.

1. A kiállításra bojolontett tárgyak beküldése 
határnapjául f. é. aug. hú 6. 7. és 8. napra tűze­
tett ki, o napokon ti kialiilók kiállítandó taig) ^ 
ikat a városházában elhelyezett polgári leányis­
kola helyiségébe szállítani tallóznak. A beadott 
tárgyról az átvevő bizottság _ vox enu ad. s esni 
annak visszaszolgáltatása után híg a kiállítás le­
zárásával a tárgy kiadatni.

2. A kiállított tárgyra papír-szelet luggt.v, 
teudő s arra a kiállító s munkaadójának novo, va 
lamint a tárgy eladási ára felírandó.

V. A kiállítás megnyitása I. e. aug. no l.i-an 
reggeli I) órakor veszi kezdetéi, azt azonban meg­
előzi reggel 8 órai isteni tisztelet, miért is ielln- 
vatmik az iparos segédek és tanonezok, hogy az 
isteni tiszieleten testületi megjolenhotes yegolt 
ezen nap reggeli Vs 8 órájakor a városházánál 
egvbegvülienek. Az isteni tisztelet végeztével a 
kiállítók mestereik és az érdeklődő közönseggel 
az ünnepélyes megnyitás egáljából a városház 
nagytermébe vonulnak. ,

4. A kiállítás 8 napon át nyitva lesz; I. e. 
aug. hó 20.-án d. u. 2 órakor záratik be.

ő. A kiállított tárgyak 1'. c. aug. no Ll-vn 
és 22-én akiái 1 itűk által elszállitandók lesznek, meri 
az ezen idő alatt',el nem száliitott tárgyak u kiállí­
tás javára értékositettnek, illetve a befolyt arak 
jutalmazásra forditlamak. ... ,

l). A bíráló bizottság által odaítélt dijak es 
jutalmak a kiállítás bezárása alkalmával lógna v
kiosztatni .

7. A kiállításban résztvevőknek netán szük­
séges felvilágosítást Siposs Géza v. főjegyző ki­
állítási titkár a hivatalos órák alatt mindig kész­
séggel ad.

Munkaklállitás.
A kaposvári iparos segédek és tanonezok 

munkakiáliitása f. augusztus hó 13-án nyitatik meg ; 
védnöke mélt. Tallián Gyula, Somogymegye fő­
ispánja. — Az idei kiállítás, — a mint azt a ren­
dező bizottsághoz tett eddigi bejelentésekből lat­
juk s több iparos gazda műhelyének megtekintése 
után tapasztaljuk, — a múlt évinél sokkal nagyobb 
s impozánsabb lesz. Egyébként ezt mar tisztán 
az a körülmény is magyarázza, hogy ez idén nem 
csak a tanonezok, hanem a segédek munka-darab-
sait is fogjuk szemlélhetni. , . .

A rendezőségnek tehat mar jo előre kellett 
gondoskodnia alkalmas helyiségről — és gondos­
kodott is. A múlt évben a tanonezok kiállította 
tárgyak megfértek a városház üléstermében : most 
ellenben — nagyobb helyre lévén szükség, — a 
polr ári lean iskola helyiségeiben állíttatnak köz- 
szemlére.

Buzdítás — és az ói dem elismerése czóljá- 
ból a legjobb munkák készítőit jutalomban kí­
vánja részesíteni a rendezőség, — a mi termé­
szetesen nagyon is méltányos dolog, nem 
különben méltányos tehát, hogy a jutalma­
záshoz a kiállítást megtekintő közönség is 
hozzá járuljon. E tekintetben a rendezőség úgy 
határozott, hogy — eltérőleg, a múlttól, mikor a 
kiállítás ingyen volt megtekinthető, — részben a 
mostani kiállítók jutalmazására, részben megum- 
gának a kiállítás költségeinek fedezketése végett 
a közönségtől látogatási dijat szed. A dij csekély- 
a kiállítás megnyitása napján 30 kr., a követke­
ző két napon 20 kr., a még visszalevő öt napon 
10 kr.; katonáktól és gyermekektől pedig a ki­
állítás egész tartama alatt 10 kr.-nyi dij szedetik.

Múlt számunkban megemlékeztünk,a magyar 
díszruha garnitúráról, melyet Goitein Ármin, az 
atyja, Goitein Benő, helybeli ékszerész üzletében 
dolgozó arany-műves segéd fog a kiállításon pro­
dukálni. — Izleltetőül most a többek közt Peter ka 
József asztalos és kárpitos műhelyéből kikerülendő 
kiállítási tárgyakra, melyek mármost is — a ké­
szítés ideje alatt — megtekinthetők, hívjuk fel 
előre is az érdeklődők figyelmét. Peterka segédei 
öt darabot fognak produkálni, olyanokat, melyok 
— a mint már most látszik — még nagyobb ki­
állításon is megállnák helyüket: az asztalosok 
egy fegyver-tartót', szekrényt, egy ebédlő és egy 
Író asztalt; a kárpitosok egy pamlagot, a milyent 
még keveset láttunk Kaposvárott. Az asztalos 
munkák közt a fegyver-állvány lesz a legszebb; 
a pamlag meg oly módon készül, hogy az u. n. 
háta is leereszthető, meg a fiókja is ki lesz húz­
ható, mely ismét egy harmadik pamlagot képez­
vén, — egyszerre három, szükség esetén hat em­
ber nyujtózkodhatfk rajta kényelmesen. Zsupán 
lakatos műhelyében — úgy halljuk — szintén ér­
dekes darabok készülnek.

Szóval az ez évi munkakiállitás érdemes lesz 
a megtekintésre.

Németh Ignácz polgármester, — mint a ki­
állítást rendező bizottság elnöke és Siposs Géza 
v. főjegyző, — mint a kiállítási bizottság titkára, 
hivatalos nyomtatványban, 249/93. sz. a. követ­
kező értesítést küldték, szét múlt, julius hó 15.-1 
kelettel a kaposvári iparos segédokhoz és tanon- 
ezokhoz:

Úti élmények.
in.

Gazdasági részletek.
A fél tizenegyre induló gyorsvonattal leg­

szebb az utat megtenui vissza felé Szigettől; igy 
Budapestig bele jövünk ugyan lassankint az 
alkonyba, de a szebb tájakat még világossal Int­
jük be.

Szép, derült napunk volt, szelíd bárányfel­
hők játszadoztak a sötétkék mezőn; néha pajkos 
szellők csaptak közéjük, mint a nyájőrző pumi- 
kuszilc összébb terelve őket.

Csík most, a vovőfény derűjénél mutatkozott 
i a vidék teljes szépségében.

Lovagias kísérője maradt a hegylánezolat a 
szelíd völgynek, melyen áthaladtunk, mind végig. 
Néhol előzékeny udvariassággal tért ki elője, hogy 
szabad tért engedjen neki, űzhesse szeszélyes já­
tékait a kanyargó Tiszával, előtérbe álritkassa, 
mit létrehozni képes. Máshol maga lépett ki 
merészen, hogy fölényét gyakorolja, hogy emlékét 
feledésbe .menni ne engedje.

Husztnál lépett elő egész fenségében, egy 
váromladókkal, mintegy koronával fején.

Váromladók? — mondá a völgy föltekintve
— egy régi vár, elmúlt dicsőség maradványa? 
Mit ér az neked? Az tartja fönn a világot; amit 
ón létrehozok. Nézd ezt a kalászccugert.

Igaz, igaz — felelte amaz -- de nem kell 
felednek, hogy én adom hozzá a világnak a ki­
egészítő részét: a világosságot, meleget, melyhez 
keblem mélyén rejtem kőszén, kőolaj alakjában 
az anyagot; a házakat, vaspályákat ón segítem 
építeni, mely azt befogadja és forgalomba hozni 
segíti, én szolgáltatom a mlomkövet, mclylyel a 
szenet megőrleni lehessen.

Icraza van — szólt a völgy szerényen — ne 
bízza el egyőnk se magát, mi csak egymás kie­
gészítői vagyunk.

Lásd, ez a várrom, mely homlokomat koro 
názza, szólt a hegy, lehetett éppen úgy a dicső­
ségé, mint a kor bűnei fészke. Elmúlt időkről 
beszél, melyek soha többé nem térnek vissza; ma 
már csak az a hivatása, hogy a képet festöihbó 
tegye. Össze omlik, elmúlik a korral ... a gya­
korlati élőiben többé alkalmazása nincs. Ne ide­
gen! tsen cl az tőlem.

Most már csupán egy bid választja cl őket, 
melyen át kezet nyújtva ismerik el: mindegyik­
nek meg van a maga hivatása, hegynek és völgy­
nek egyaránt, s az emberiség csak úgy lehet bol­
dog, ha ezek egymást méltányolva, egyesített erő­
vel munkálkodva törnek a czél felé.

Ismét a völgyé lett a tér, a hegység mély, 
; udvarias meghajlással húzódott a háttérbe vissza.

Ez a párbeszéd fölkeltette figyelmemet és 
arra a hétvármegyére szóló útra vissza tekintve 
úgy találtam, hogy búr hogy, völgy igyekszik 
meg felelni hivatásának és teljesíti kötelességét
— az emberiség egyesei jócskán elhanyagol­
ják azt.

Messze terjedő lapályokat beültetnek kttko- 
j riczával, elvetik árpával, de elfelejtik mély árko- 

lással védeni a romlás ellen, holott, évről, évre 
egyformán, a kapálás idejében beköszöntőnek az

esőzések és fele oda vész fáradságnak, magnak, 
így szenvednek a kaszálók is, és mikor a rothadt 
szénát össze gyűjtik, nagy megadással mondjak: 
ez minden évben igy szokott lenni.

A szegény árpakalászok segítség nélkül is, 
leborulva imádják a Terem tőt. ,

És az az irloztató dudvu mennyiségi Az a 
förtelmes, tüskés gazbozót, mely magasan hordja 
lilla-rózsaszinben ékeskedő virágkoronnját; melyet 
senki sem igyekszik irtani, holott egy tő képes 
egy év alat. ll).000-nél több palántát csak magról 
szaporítani! Most már ellepi lassankint egész 
Magyarország területét, a hova csak elláthat a 
szóm megyéről, megyére, ez az uralkodó. Ki szó- 
!itja a nemesebb növényt, ellopja a termőké­
pességet. ,

Valóban, ideje volna ellene tensőbb beavat­
kozást leérni és hatósági rendelettel az irtó háborút 
ellene megindítani.

Legföltünöbb, mikor u gyobb uradslomhoz 
tartozó földeken is virítani látja a szem, hol a 
munka orő mégis csak előteremthető volna. Le 
bet azt irtani kiszuvkálás, kézzel gyomlálás és — 
kivált az árpaföldeken, mivel kimagaslik a nö­
vény fölött — a virágok lenyaknlása által, ka­
szával, sarlóval.

Legtöbbet lehel, neki véteni, ha mestersé­
gesen létesített kaszálókra forgatjuk át időnkint 
az ollepet földet, mert ezzel elejét vesszük, hogy 
magról tovább szaporodjék. A vénebb tövek, mi­
helyt fü korukban derékon elvágattak, maguktól 
vesznek ki. Eső, harmat, ha belé hatol, elrot­
hasztja.

Ezen ékes virágszálat nálunk (rokonhang- 
zásu bt tanikus neve után) bécibab-nak vagy 
béci-lüskének hívják. Aratás alatt, gab mi eséji- 
lésnól sokat szenvednek tőle a munkások,, érzé­
kenyen sérti a bőrt és fekélyeket támaszt. Áldást 
hozó pelyhei röpködnek ilyenkor a légben és a 
szelek plántálják tovább-tovább.

Idáig a megszokott magány volt u ti társam, 
zavartalan szőhettem tovább az irtóháboru bal­
végzetes terveit. Szerelem a magányt, egy fogalom 
előttem a szabadságéval.

Szeretem mindkettőt; a szabadság az esz­
mény, mely a magányban munkálkodót lelkesíti, 
serkend, hogy lelke függetlensége érzetében 
szárnyra kapva, szabad madárként szállhasson 
tájról, tájra, tárgyról, tárgyra. így össze szőve 
múltat, jelent alakulnak meg előtte a jövő fény — 
vagy árnyképei.

Bátyút elérve, vége lett a fiiggo'lonséguok, 
szokatlan vendégeim érkeztek : két előkelőnek 
látszó ur, egy pap, két üzletember, egy loknira 
fősük, ölmagas, kaftányos előkelőség és egy ter­
metes pór ember. Szegény alig akart közénk ülni, 
csak sok kinálgatás után bátorodott föl, mikor 
mondtuk néki, hiszen ő is csak úgy megfizette.

Kezdtünk ismerkedni.
Közben olkomorodott az ég, sejtettük, hogy 

nem soká visszük el szárazait. Elkezdtem sopán­
kodni, mi lesz a szegény elsatnyult kukoriuzákknl, 
szénával stb. ? Oh. az mind semmi — riadtak föl 
valamennyien, hanem a bor, a bori azt tönkre 
tette a filokszera.

De hiszen ez csak könnyebben pótolható; 
vagy nélkülözhető, mint embernek, állatnak az 
eleség — kockáztattam meg. Aki nem lehet ol 
nélküle, megveszi.

Ájá! szóltak — nem úgy van az, eddig az 
meg volt a háznak mindenütt, s akinek nem volt 
meg. olcsón jutott hozzá.

Ez esett nekik zokon. Üsse a kő a többit!
Lassankint eltünedeztek mellőlem, mint az 

árnyképek és én megint kedvemre nyitogatbattam 
ki ajtót ablakot; mert a más tájakon átázott me­
legebb burkonyok és bét pipás ember, nem a 
legkellemesebb levegővel töltötte meg a kocsi 
szakaszt.

így akartam most nyugalomban a tiszta lé­
get élvezni, de mielőtt leül holtom volna, egy hir­
telen támadt szélroham fülön ragadt, igy akart 
kitolni a másik oldalon.

Úgy, hát te kötődni akarsz velem? Akkor 
elzárom az utat előtted, s felhúztam az ablakot.

Erre még mérgesebben zörgetve kérozkedett 
be, majd sivitvn fenyegetőzött: csak köss ki ve­
lem majd kifog a meleg rajtad.

Körülbelül úgy is lett. No egy foknyit en­
gedek gondoltam — de aztán te is engedj ám 
egy kissé.

Megkapaszkodom n huzószijban, aztán kere­
sem alatta a szabályozót, hogy az első gomblyuk­
nál megakasszam. Sajnos, nyomát csak fityegő 
bői foszlány jelöli. __

Vagy elzárni, vagy leereszteni — mordul 
rám a szél.

Bezártam; gondoltam, majd a folyosó abla­
kaiból kapok ón elég levegőt, kinyitok minden 
közel esőt. Szomorúan kellett tapasztalnom, hogy 
ezek füleit is lelépték már kegyetlen kezek, ne­
kem már nem volt mit megragadnom.

Mi tagadás, meg voltam akadva. Nohát le-
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eresztem az ablakot de nz áramlatot a függönyök­
kel fogom mérsékelni. Csalt hogy ezek úgy nem 
voltak megfékezhetek; a fiiluk — a fülek hiánya 
itt is meg volt, nem volt mivel a gombokhoz erő­
sítettem volna. Lobogtak, mint a diadalra jutott szél 
kitűzött zászlói. Nos, hát kifogott rajtam.

De hát más felé sincs különben, a 18 sza­
kaszból, hol ezen három hét alatt megfordultam, 
csuk öt vált be ezen hiányok nélkül valónak.

Vigasztaltam magam a gondolattal, hogy 
most a kirándulások szakát éljük, ezek gazdája 
és asszonya is valószínűleg valahol kiránduláson 
vagy valamely fürdőn van.

Ez a megjegyzés sehogy sem tetszhetett.szél tu - 
mának, mert egyszerre össze terelte a sötét föl le­
geket és olyan esőt zúdított a kocsi tetőre, lmgy 
még a lámpánál is csurgani kezdett, ennek is el­
kelne egy nagyobb ernyő. Csörgött, zürgött a tető 
mintha gubaesot kevertek volna.

Alig állott meg a vonal, két kaftános ifjú 
ugrott bo hozzám. Hímem fájdalom, a fülük mel­
let meghagyott lökni tünkre ment; a szél szót- 
kuszálta, az eső oda tapasztotta még az orruk 
hegyére is.

Mig törül gülték, bontogatták, kiigazgatták 
magukat azon gondolkoztam, mért. csinál valaki 
magának aggságot, mikor a nélkül a két fürt 
nélkül is ol lehetne? Fiatal arezuk mindjárt ta­
karosaid) lenne.

Délután fél négyre megérkeztem ismét az 
esők városába.

Ujhelyen aztán többrendbeli meglepetés ért. 
Ott várt a három művész hangversenye, a serdülő 
leánykák záró vizsgája, kiktől — mint beszélték 
— egyik napon lelkipásztoruk kegyes intésekkel 
búcsúzott el, boloszüvón azt is, hogy ne engedjék 
szivükhöz jutni azon átkos tanokat, melyek a polg. 
házasságot hirdetik, nehogy lelki üdvösségüket 
veszélyeztessék.

Csodálatos össze találkozása a véletlenek, 
másnap meg hire járt, hogy egy jotékonyezólu 
műkedvelő előadásra a „Próba házasság“ van ki­
szemelve, es hogy a főszerepekre, éppen ezen 
növendék leánykák közül lennének fölkérve.

Egyik úgy, mint a másik viszásan ható volt.
Végre, hogy a kirándulás élvezete teljes le­

gten, itthon ni ég egy meglepetés várt. Ugyanis 
:\z egy nappal előbb elindított bőröndből többféle 
tárgyuk elhintek, és most vasárnaponkint annak 
találgatásával ölöm az időt, vájjon ki és hol pa­
rádéz az én gyöngyös csipkével' díszített, fekete 
kasmérból vágott, kerek galléromban, ki viseli uj 
briiiiell lélezipőrriet és fekete harisnyámat, ki mu­
latja magát -— a meglepetésül szánt aranyozott 
szól ti, két játék whist kártyákkal és ki kutatja o 
jövő rejtélyeit, az egy játék uj velőkéi tvából, me­
lyei egy mindenből kizárt agg nőt akartam bol­
doggá tenni? (Ez utóbbiakat B.-pesten vásárol­
tam be.)

Szolgáljon ez intésül az utazóknak, hogy 
ezentúl nőm lesz fölösleges a feladót bőröndöket 
itt-ott. lepecsételt keresztkötóssei is biztosítani: 
úgy látszik, ma már olyan zár nem létezik, me­
lyet ügyes kezek föl nem nyithatnának.

A bőröndön nem volt, más észlelhető, mint 
hogy az egyik szíj nem úgy volt befűzve, amint 
én hagytam.

Vájjon ki bíbelődött vele ?
Sz. H.

SZÍNHÁZ. —-
Somogyi Károly színtársulata előadásai so­

rozatát folyo hó 3-án kezdetin meg. Az elő leges 
színi jelentésből azt következtethettük, hogy a 
társulat még a múlt évinél is erősebben van szer­
vezve; ugyanerre enged következtetni a műsoro­
saiból előre kijelelt több tartalmasabb színmű, 
dráma és szalunvigjáték, melyek az óvad alatt, 
mind szilire, fogunk kerülni. A máig előadó;i da­
rabok következők:

Csülö rt ö k 3-án megnyitó ,11. R -i k o e -/, y 
I* e r e n c z fogsága“, köves közönség és lelke­
sedés mellett.

Pé II10 k 4-én „Doktor Kal a u s" víg­
játékot adták, mely már doktor bácsi kocsisa czi 
mén vagy 3-szór adatott, a közönség — tán ez 
ókból — isméit csak kevés számban volt jelen.

Szombat ö-én Hoffman m e s é i; vasárnap 
Felhő Klári közepes publikum előtt.

Hétfő n 7-mi Maár<fyula Somogy vármegye 
megválasztó;t alispánjának tiszteletére díszelő­
adásban „A do lovai nabob leánya“. So- , 
mogyi meg tán ennyi bevételiéi nem játszott Ka- ! 
po.svu.mU. felemelt helyúruk“ és majdnem leli. 
ház előtt. Csak ez a bevétel ne legyen majd K< - 
mogyi mik kárára mert mint halljuk löbbfoíől pa- : 
nászok merültek tel, hogy régi és rendes színházi 
vendegek kihagyattak illetve jegyeiket nem tar- ‘ 
futták leim. Ez ugyan nem Somogyi hibája, a 
felelősség csak annyiban terheli, hogy ki adta a ! 
kezéből u rendezést; mit. tennie nem kellett volna. '•

Ha ezt nem teszi, nem fordulnak elő ilyen össze­
ütközések minek csak ő illatja inog a levét.

Részletes bírálatot a tagokról s a társulat­
ról atillában jövőre tartjuk fen, annyival is in­
kább mert az időleges színi jelentés szerinti név­
sorból még tűni) jó erő Kaposvárra inog sem ér- 
kőzett s az eddigi előadásokból a társulatnak csak 
egy részét ismertük meg.

Tudomány, irodalom, műveszet.
Baross Károly „Hazánk“ ezimii nagy napi 1 a- 

poí, s ugyan ily ezégit irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaságot szervez. A ..Hazánk“ pvogrnmmjá- 
hól következőket olvassuk sjegyezzük ki: „orgá­
numot teremtünk, mely a földbirtoknak, a vidéki 
gazda es kisiparost népességnek s a magyar intel­
ligens középosztálynak, a szakkörök, a‘ műszaki 
kar es az erdészetnek képviselje elhanyagolt ér­
dekeit.

Politikai meggyőződésünk az 1867-iki ala­
pokhoz köt.

Sürgetjük a közigazgatás helyes reformját.
Kiválniuk magyar nemzeti politikát, nem­

csak közjogi tok intőiben, do olyat, mely a politi­
kai szabadság mellett a nemzet millióinak anyagi 
függetlenséget is biztositja.

Követeljük az összes állampolgárok arányla- 
gos és igazságos megudózuvását s ebből kifolyó­
lag olyan adóreformokat, melyek a nagy mozgó 
főket is kényszeri tik arányosan hozzájárulni az 
állam terhei hoz, az adónyilvántartás, behajtás 
egyszerűvé és méltányossá teleiét.

Komolyan kívánunk foglalkozni azzal, hogy 
a progressiv adó behozatala mily mértékben be­
folyásolná állami pénzügyeinket, gazdasági és tár- : 
sadalmi fejlődésünket.

Sürgetjük a takarók ügy, ezzel kapcsolatosan | 
a mezőgazdasági- és ipari hitel szervezését.

Kívánjuk a biztosításügy reformját, ideértve j 
az élet-, a tűz-, jég és az állam biztosítási.

A szervezést a kölcsönösség elvén társadal­
milag óhajtjuk.

Kívánunk oly kereskedelmi, ipar- és közle- 
I kedési politikát, amely első sóiban a hazai tor- 
1 meinst és fogyasztást védelmezi és emeli.

Mellőzni kívánjuk a felesleges közvetítést.
Óhajtunk oly tőwónyhozásilag életrehivott és 

megerősített társadalmi szervezeteket, melyek a 
fogyasztót a termelővel közvetlen összeköttetésbe 
hozzák

Követeljük a börzének az átalános gazdasági 
érdekeknek megfelelő ellenőrzését, újjászervezését 
és megadóztatását.

Kívánjuk a kis ipar nagyobbmérvü támoga­
tását nz ipartörvénynek ily értelmű módosítását.

A lap ezenkívül számos fontos kérdést, vesz 
lel programjábaí“ — de már ennyi is érdemel 
pártfogást.

Közegészség.
Kolera elleni óvintézkedések.

Az ország egyes vidékein mutatkozó kolo- 
ragyauus meg betogodé.sek folytán több türvény- 
uatóság részéről a személy- es áruforgalom tokin- 
totóben éloibelépietott szigorú korlátozások arra 
indítottak a belügyminisztert, hogy a hatóságoka 
ä tulzüsöktói" Szélriélyos és vagyoni felelősség ter­
he mellett való óvakodásra erélyes hangú kör­
rendelet bvn hívja fel.

. Az e tárgyiján 60,992/93. - sz. n. az összes 
törvényhatóságokhoz, kibocsátott körrendelet kö­
vetkezőleg hangzik :

Az ország némely vidékén fellépett heveny, 
gyomor- és bélhurut, valymint gyanús jellegű 
kolerái megbetegedések esetei, több törvényható­
ság részéről oly szigorú személy és áruforgalmi 
korlátozások elrendeléséhez vétettek alapul, me­
lyek a kere-kedelom és közlekedés indokolatlan 
fennakasztásúra és egyébb elkerülhető bonyodal­
mak okozására a kai masak. Mivel pedig az inog 
nem engedhető, hogy a tudomány inai állásának 
alapján a kormánynak a tényleges viszonyokhoz 
mérten jól megfontolva kiadott világos utasításai 
és rendszabályai a törvényhatóságok által indo­
kolatlanul és a sikerre való kilátás nélkül szigo­
rítássá nak. a közogózsógiigy, szabad forgalom és 
kereskedelem jól felfogott érdekét szem előtt 
tartva, ezennel elrendelem, hogy a hatóságok a 
védekezés iránt,kiadott, kormányrendeletek szigorú 
betartását kötelességüknek ismervén, egyszersmind 
azoknak túllépésétől személyes és vagyoni fele­
lőség terhe mellett óvakodjanak. Ezen czélbót 
érte,-item a törvényhatóságot, hogy ott, hol ko- 
loragyauun esetek előfordulnának s a hatóság 
ezen óvintézkedéseket, a baj tovaterjedésének meg­
akadályozására kötél esség, izei iilog megteendő a 
forgalmi korlátozások csupán arra szorítkozhatnak, 
hogy azon helységekből, melyekben koleragyanus

eset előfordult, a kifelé indulókat csendőrök által 
megvizsgáltassa, hogy podgyászukbau, illetve ba- 
tyukbu“ szennyes fehérneműt vagy eladásra szánt 
eleimi szereket magukkal további rendelkezésen? 
ki no vigyenek. Ennélfogva ezen községekben 
azonnal a gyanús eset felmerülte után megfelelő 
számú csendőrség kirendelendő s utasítandó, hogy 
a iont jelzett szolgálatot a legnagyobb szigorral 
teljesítse s a tiltott tárgyak kivitelét, megakadá­
lyozza. Az áruforgalom korlátozásánál a f. évi 
48,o7J. sz. rendeletumben lefektetett elvek irány­
adók. Eg\ éb korlátozása a személy- és áruforga­
lomnak, valamint árumegsemmisitósok elrendelése 
mint ezólra nem vezető, tilos. Az egészséges em­
berek szabad forgalmának korlátozása legfeljebb 
annyiban engedhető meg, hogy oly Lázaktól, 
hol a község első gyanús megbotegülósei fordul- 
na le olo, a falu többi lakosai őrrel elzárassanak; 
to\abba, hogy az ilyen házból a beteg ápolására 
nem szükséges családtagok kiürittessenek, a mi 
tekintettel a. nyári időszakra csaknem mindenütt 
kivihető es foganatosiiandó. Midőn erről a törvény­
hatóságot szoros alkalmazkodás végett értesítem 
egyszersmind elvárom, hogy úgy a hatóság, mint 
annak minden egyes közege általában a kolera 
elleni védekezés folytán kiadott és kiadandó ren­
déi etc Íme t és azok határozni any ais pontosan és 
legjobb tudása szerint betartván azoknak túllé­
pésétől óvakodni fog: kijelentvén már ez alka­
lommal, hogy azon községeket kik rendoleteimet 
akár lanyhán teljesítik, akár ünjogulag túllépik, 
felelősségre fogom vonni. Budapesten, 1893 Julius 
l'.i Hierjnymi s. k.

A ki még emlékezik a tavalyi kolerajárvány 
alkalmával a személy, de különösen az árufor­
galom korlátozása, jóformán megakasztása tekin­
tetűben tani isi tott, néha a nevetség'csse.gig menő 
(lapunk f. évi 3 számában is illusztrált) azon el­
járásra, mely egyfelől kiszámithatlan közgazda- 
sági kárt okozott,amásíelől éppen egyoldalúságá­
nál fogva az összes többi, csak a maga egészében 
eredményes védelmi intézkedések elhanyagolását 
eredményezte, nagyon h indokoltnak fog “ariani 
minden oly kormányrondelkczóst, mely a túlzások 
ismétlődését megakadályozni, az általános véde­
kezést helyes irányba terelni hivatott.

Nem a személy- és áruforgalom beszünte­
tésében, nem az emberektől és tárgyaktól remegve 
elzárkózásban, hanem a józan higiénikus életmód 
követésében, a köztisztaság fokozott gondozásában 
a közegészségügyi viszonyok javítására irányuló 
következetes törekvésben keli a hatóságok s egye­
sek védekezési eljárásának nyilvánulnia.

A forgalmi tilalmak megállapítását a tűr- 
I vényhatóságok nyugodtan bízhatják a kormányra. 

Ezek tokozása helyett arra kell törekedniük, hogy 
a lakosságot a józan védekezés módjára k'itauTt- 
sak s ez. irányban tett rendelkezéseik foganato­
sítását éberen ellenőrizzék. E tekintetben alkalmas 
mintául szolgálhat a fő és székvárosi tanács ál­
tal legközelebb kibocsátott, a kolera-gyanús idők­
ben kétszeresen figyelembe veendő óíetrcndi sza­
bályukat összefoglaló hirdetmény, melyet nem tar­
tunk feleslegesnek az atomiakban közölni:

1. Szigorít mérsékletesség követendő ételben, 
italban, munkában és élvezetben. Kerülendő a 
gyakori és sok étkezés, részegeskedés, ie.su és 
szellemi munkában való megerőltetés, éjszakázás 
és nemi kicsapongás.

Az étkezest illetőleg maradjon mindenki 
szokott tápszerei mellett, ha tudniiiik azok eléggé 
táplálók s könnyen e mész the tők. A vacsorái — 
mely igen bőséges ne legyen — lefekvés előtt 
néhány órával kell elkölteni.

Legfontosabb s minden egyes alkalommal 
szigorúan szem előtt tartandó szabály az, hegyi
kezek étkezés előtt szappanul, esetleg kefével 
gon du ni lemosassanak.

A hasmenésre hajlandók igyekezzenek makk­
kávét. csokoládét —• ha borivók, jó minőségű vö­
rös bort — inni és kerüljék mindazon étkeket 
melyek náluk hasmenést szoktak előidézni.

Mint hasmenést, sőt esetleg komolyabb meg­
betegedést keltő tápszer a nyers, forraiatlan tej 
élvezete egyáltalán kerülendő.

A gyümölcsök csak meghámozva élvezhetők ; 
az apm vagy nem hámozható gyümölcsfajták mel­
lőzendők, vagy legalább is az élvezet előtt szűrt, 
tiszta vízben gondosan lemosandók.

Az mozakon áruitatni szokott husi tő-italok 
főleg (az úgynevezett czitronátob) ha azok nyi­
tott vagy csak rosszul záró fedővel takart edény­
ben 'tartatnak, de még inkább a felszeletelt gyü­
mölcsök (dinnye) és különösen a savanyított 
ugorka ló élvezete feltétlenül kerülendő.

Italul logezélszorübb szűrt vízvezetéki vizet, 
avagyjóminőségü bort, valamint friss ásványvizet 
használni. A rósz bor vagy tökéletlenül forralt 
sör ártalmas.

Igen káros s azért mellőzendő az olyan viz, 
a mely szemét, hulladék, ganéjió és árnyékszék 
közeiében levő kutakból származik. Sőt a viz hü- 
tósero használt jog is ártalmas, ha tisztáilan 

I helyről gyüjteteti.
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FÁFFY JÁNOS
Átéli önébenkórházkocsi raktára Kaposvárott, fő-utcza 68. sz

Van szerencsém a t. közönség becses ti 
dennemü e vidékre alkalmas, könnyű, díszesei 
tott paeton, hajtó-, vadász-, valamint ruganyos

KOCSIK
használt kocsik átvételnekjótállás mellett, igen mérsékelt áron kaphatók; esetit 

Javítások és megrendelések gyorsan és pontof 
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen küldök.

Tisztelettel

Pálíly János
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H1RDETKS11K
a legolcsóbb áron vétetnek tél e lap kiadóhivatalában
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Nyomatott Kaposvárott Magyar János, könyvnyomdájában.
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A tisztátlan avagy gyanús, nemkülönben a 
szüretien vízvezetéki víz, mint élvezetre almatlan 
és veszélyes, feltétlenül mellőzendő, sőt alapelv 
gyanánt követendő azon utasítás, hogy a termé­
szetesen szűrt vizen kívül minden egyébb víz 
csak felforralás után, lehűtve élvezhessék, illető­
leg használtassák mint ivóvíz.

3. Czélszerü naponta mérsékelt testmozgást 
tenni a szabadban.

4. A ruházat védje a testet az idő viszon­
tagságai ellen. Kik könnyen meghűlnek s has­
menésre hajlandók, viseljenek hasukon es lábaikon 
meleget tartó kelmét (flanell). _

5. A lakhely száraz, világos, tágas és jól 
szellőztethető legyen: nedves homályos és dohos 
levegőjű szobákban való lakás, kivált ha meg 
azokban sokan vannak együtt, felette ártalmas és 
ezért a lakosság saját érdekében törekedjék a ha­
tóság ez iránybóli törekvéseit előmozdítani.

6. A tisztaság úgy a testre, mint a ruházatra 
ágyneműre és lakásra nézve szigorúan fentartandó 
azért gyakran kell mosakodni, időnkint óvatosan 
fürdeni, a ruhát és ágyneműt gyakran szellőztetni 
és tisztával felváltani a lakásban a lakás körül 
szennyet nem szabad megtűrni.

Ártalmas a tartózkodás oly heyleken, me­
lyeknek levegője rothadó állati ós növényi hulla­
dékok bűze által van megfertőztetve; legveszé­
lyesebbek a többi közt a vermek, a ganéjdombok 
árnyékszékek, éjjeli edények, ha azokban meg- 
etegedettek ürüléke (széke vagy hányadékai), 
öntettek stb.

7. Az egészség fentartásának feltételeihez 
tartozik még: kedély-nyugalom, bátorság, jókedv; 
ellenben ártalmas a nagy félelem, aggodalom és 
bizalmatlanság.

8. Óvakodni kell a betegek ürülékeivel, szen­
nyes ruháival túlságosan érintkezni : azért a be­
térnek ápolása közben a tiszmsagra a legnagyooo 
mérvben ügyelni kell, azoknak arunkon, va a- 
rnint az általuk beszennyezett iarg>akat. azonnal 
el kell távolítani — a kevesbe ortekvsek ológt-
teendők ; az értékesebbek pedig »(százalékos kui-
bololdatban több órán át aztatamiok s a l.uunm 
miiek kellőképen ugyanezzel lemosnmlok.

9. Jelentéktelennek látszó hasmenés esete­
iben is azonnal orvosi tanács veendő igénybe,_ az

! úgynevezett prezervativumoknak orvosi velőmén)
1 nélkül való alkalmazása helyett.

Szerkesztői üzenetek.
...  K. V. Fonyód. Mire e lap kezedhez jut, mar elmúlik

ám a kedvességed jelezte idő. Várni nagyon nehezünkre 
ősik: szereljük a szép prózát! Betti „hareme gjnWi. 
küld neked; megkapod? írj a házról, kertről is, iml."" 
a vidék? Esetleg felhasználjuk a -t is.

. x. M. E. BÜGSÍi A szám nem tévedt el. mint lőrém­
ből látni inéltftztatik. De az a levél el m ént lehat ez e - 
tévedhetett, költemények sem rekednek a le.klmn. hoijuK a 
másik igéről beváltását.

- M. J. Újpest. Végre! Már azt hittük elhagyott hon- 
Iliinket, vagy valami haj eseti. Örülünk, hogy csalódtunk.

Mix Lajos. Siófok lm fközolobb hozzuk, sok pa­
naszt hallunk minden oldalról ezen derék invázió zsoboléso- 
iről méltatni fogjuk.

—o. o Helyben. A czikkol nem adhatjuk úgy ahogy 
Írva van és most épen nem. Mi som értjük és somimkepon 
sem helvosüljüka történteket; de nem tartjuk a dolgot o.y 
túlságos komolynak és következményeitől sem aggódunk. 
Azt hiszsziik á túlhajt»« czélzatosrui miivoltetik bizonyos 
szövetség részéről, mely szeretné a békét felzavarni; ez azon­
ban aligha sikerül.

Többen \z asztaltársaság megalakítására vonatkozó 
mindennemű módiatokat is kellett volna bekül.kniök Ha
VZ ...... . a felhívásnak szívesen nyitunk tél i npunk-
1,.m ; U az ilyen fajta rzvlzatu ügyet mindig pártoltuk s
pártolni fogjuk.
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Értesítés.
Tiszteiéi kJ van szerencséin értesíteni a 

n. é. közönséget, miszerint újonnan felszerelt 
és jó! berendezett

mészárszékemet
a „Bárány“ vendéglő melletti herezegi_épület­
ben vasárnap, f. é. augusztus hó 13-án

megnyitom.
A legkiválóbb marha-, borjiv és egyéb 

húst kitűnő minőségben, teljes mértékben és 
0ÍCSÓ árban, a városi érdekeltséggel történt 
megállapodás szerint fogom elárusítani és min­
den igényt kielégíteni fö törekvésein lesz.

A n. é. közönség tömeges pártolását kérve 
tisztelettel vagyok

Kaposvár, 1893. aug. 10.
Schnell János

mészáros.
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